



# Patria

Huesca 1.º de Abril de 1937

**"Todos los españoles deben agruparse con el Generalísimo, porque él se acerca a todos, proclamando lo que les une y no lo que les separa."**

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 1

Una Patria: ESPAÑA ∞ ∞ ∞ Un caudillo: FRANCO

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 31 DE MARZO DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Quinta División: Sin novedad, habiéndose pasado a nuestras filas siete milicianos con armamento y once paisanos.

Sexta División: Un intento de incursión enemiga en el frente de Santander, por Lorilla, fué castigado duramente, persiguiéndose a los atacantes, habiéndose recogido veinticinco muertos y gran cantidad de heridos.

### Gran éxito en el frente de Vizcaya

Frente de Vizcaya: nuestras fuerzas han roto la línea enemiga al Noroeste de Villarreal, habiéndose ocupado el contrafuerte en el que el enemigo tenía hechas sus fortificaciones y los atrincheramientos. Fueron ocupados la altura de Maroto, Albeitia, Galindo y otro.

También fué ocupado, después, de un brillantísimo combate, Asensolmendí, las líneas de trincheras y otras fortificaciones. El castigo que se impuso al enemigo ha sido grandísimo, habiéndole caído los cañones, diez y seis ametralladoras, doscientos fusiles, cincuenta prisioneros y más de cien muertos sin contar los del sector de la derecha, pues por lo avanzado de la hora no se ha podido recoger todo lo que sobre el campo dejó abandonado el enemigo.

Las grandes fortificaciones allí construídas no pudieron detener el impetuoso avance de nuestras fuerzas que lo hicieron en arrollador empuje.

Octava División: El enemigo hostilizó en casi todos los frentes de Asturias, habiendo sido castigado por nuestras fuerzas.

División de Avila: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid: Sin novedad, con ligero tiroteo de fusil y cañoneo.

**EJERCITO DEL SUR.**—El enemigo hostilizó ligeramente nuestras posiciones del sector cordobés, siendo puesto en fuga por nuestra artillería y la salida de la infantería.

En el sector de Extremadura se han llevado a cabo algunos reconocimientos ofensivos, sorprendiendo al enemigo, al que le fueron recogidos seis muertos.

Salamanca, 31 de Marzo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Los títulos de "Heroica y Leal,, a nuestra ciudad" — SOMOS...

En la Alcaldía se ha recibido el siguiente oficio:

«Excmo. Señor:—Con esta fecha se dice al Excmo. Sr. Gobernador general del Estado, lo que sigue: Por encargo del Excelentísimo Señor Secretario General del Estado, me complace en comunicar a V. E., con referencia a su atento oficio de dos de los corrientes, que el Gobierno Nacional de S. E. el General Franco, considerando dignos de recompensa la férvida lealtad, heroicos sacrificios e indomable resistencia que vienen ofreciendo las ciudades de Huesca y Teruel, en su epopeica lucha contra las acometidas de las hordas marxistas, ha accedido con la más honda satisfacción a la propuesta del Ayuntamiento de Zaragoza, y en su virtud ha acordado otorgar a las ciudades de Huesca y Teruel los títulos de Heroicas y Leales».

Conocida la concesión, el Alcalde cursó a S. E. el Generalísimo Jefe del Estado el siguiente telegrama: «Al conocer concesión esta Ciudad títulos Heroica y Leal en mérito nuestras gloriosas efemérides actual epopeya nacional expreso S. E. exaltado profundo agradecimiento, promesa solemne perdurar mismo espíritu y fervidos anhelos España imperial bajo dirección S. E.»

El Teniente Coronel Ayudante del Generalísimo ha contestado con el siguiente: «S. E. el Generalísimo agradece su patriótico telegrama y me encarga

le envíe su saludo afectuoso extensivo ese vecindario».

Con motivo de la concesión de estos títulos estuvieron días pasados en el despacho de la Alcaldía a cumplimentar al Alcalde y felicitar a la Ciudad el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis Doctor don Lino Rodrigo Ruesca y el excelentísimo señor Gobernador Civil de la provincia don Pedro Morales Pleguezuelo, quien al trasladar el oficio de concesión, ratificó su felicitación en estos términos:

«Al cumplir tan gratísimo deber, es para mí un honor felicitar a la Vencedora Heroica y Leal Ciudad de Huesca por intermedio de ese Excmo. Ayuntamiento que V. I. preside tan dignamente, por la merecidísima distinción de que ha sido objeto, al mismo tiempo que le manifiesto la satisfacción y el orgullo que me produce ser vecino de una Ciudad que tan alto ha puesto su pabellón en esta lucha por la Reconquista de la Patria y haberme cabido el inmerecido honor de gobernar la Provincia en estos días gloriosos que marcan el principio de una nueva Edad en la Historia de España.»

También se han recibido en la Alcaldía diversas cartas, entre ellas una del Decano de la Facultad de Derecho de Zaragoza, felicitando a la Ciudad por los títulos concedidos.

### El patrimonio espiritual de Euzkadi

En el acto de la inauguración de la emisora de la Delegación general de Euzkadi, en Cataluña, ha pronunciado un discurso don Rafael María Aldozara, diciendo entre otras cosas, lo siguiente:

«Antes que nada somos hombres de civilidad, y como quiera que es más importante lo que nos une que lo que nos separa, nos sentimos hermanados en el ideal común y ponemos buena voluntad en la defensa de los intereses e ideales que nos unen. No queremos la guerra, pero la necesidad de salvar nuestro patrimonio espiritual nos ha impelido a ella. ¡Patrimonio espiritual que permite a los católicos bilbaínos de enreger, con el pretexto de espionaje, a 17 personas de orden para que los fiscales del Tribunal popular pidan la pena de muerte! Por su significativa coincidencia figura entre los mismos el Padre jesuita Enrique Herrera y don Manuel Herrera, hermanos ambos del presidente de Acción Católica en España, don Angel Herrera.»

## Tres notas de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda

La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, y para su publicación, nos envía las siguientes notas:

«Por la presente se ruega a todas las personas que tengan en su poder fotografías de Madrid, tanto anteriores al 18 de Julio de 1936, como posteriores a dicho día, y que afectan principalmente a monumentos, edificios destacados, vías de comunicación, calles, plazas, etc., y a los que hubieren causado destrozos los marxistas, las remitan seguidamente a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda.»

Otra: Por la presente se recuerda a todos los profesionales y aficionados a la fotografía, así como a los dueños y encargados de laboratorios dedicados a trabajos fotográficos, la obligación en que se encuentran de remitir a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, tres copias de los clichés que hayan sido obtenidos por ellos mismos o elaborados en su establecimiento, aunque sean de propiedad ajena, cuyos clichés estén relacionados directa o indirectamente con el actual movimiento liberado de nuestra Patria, de carácter social o político, y obtenidos ya en los frentes de batalla,

ya en la retaguardia, así como los que afecten a actos salvajes cometidos por los marxistas.—Se reservan los derechos de propiedad sobre los mismos a quienes así lo deseen. A este efecto, deben unir una nota indicando: nombre y apellidos, domicilio y localidad de residencia. El envío debe hacerse dentro de los ocho días siguientes a la publicación de este anuncio, y las sucesivas que se vayan obteniendo dentro de los tres días.

Por la tercera Nota, se recuerda

«PATRIA,, saluda con fervoroso cariño a la prensa regional y local, sintiéndose orgulloso de poder, en lo sucesivo y aunque sea modestamente, contribuir con ello a la gran obra del resurgimiento de España.»

a todos los autores, editores e impresores la obligación que tienen de remitir a esa Delegación cinco ejemplares de toda clase de publicaciones en que intervengan y que se refieran directa o indirectamente con el actual movimiento de liberación de España, en sus aspectos social, político, internacional, literario, musical, así como clichés, carteles, estampas, etc. El envío ha de hacerse igualmente en el término de ocho días a contar de la publicación de esta Nota, y para las no publicadas, tres días antes de ser lanzadas a la publicación.

Los infractores a lo dispuesto en cualquiera de las Notas, serán sancionados con el máximo rigor.

### No hay solución para la crisis catalana

BARCELONA.—El señor Tarradellas, encargado de formar el Gobierno de la Generalidad, ha declarado a la Prensa que la situación de la política catalana atraviesa, un periodo en extremo difícil, y que es imposible salir de la crisis a causa de la conducta de los anarquistas que quieren un Gobierno integrado por representantes de sus sindicatos, mientras Companys y la izquierda catalana defienden un gobierno con representantes comunistas, socialistas, troskistas y anarquistas.

### La verdad en el campo rojo

SALAMANCA.—Siguen pasando milicianos rojos a nuestras líneas. Todos ellos coinciden en afirmar que las tropas del llamado Gobierno de Valencia se hallan desmoralizadas y que en todos los sectores se notan síntomas de insubordinación.

**"Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan"**

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

**BANDO IMPORTANTISIMO**

**Sobre el atesoramiento de plata**

Don Pedro Morales Pleguezuelo, Gobernador civil de esta provincia, hago saber:

Que habiéndose observado que algunas personas retraen de la circulación la moneda divisionaria poniendo otras dificultades al cambio y creándolas así al desenvolvimiento de la vida nacional de esta provincia, inconscientemente algunos, y otros con el propósito de producir perturbaciones, delito éste previsto y penado con arreglo al Decreto de 9 de Noviembre último en el artículo 240 del Código de Justicia Militar, he dispuesto:

**Artículo primero.** No podrán retenerse en casas particulares cantidades superiores a cien pesetas en moneda divisionaria (duros y pesetas), debiendo llevar a los Bancos o establecimientos públicos para su cambio en papel moneda la cantidad necesaria para no sobrepasar ese límite.

**Artículo segundo.** Los establecimientos públicos y comercios deberán tener la totalidad de su moneda en el cajón de que se sirven para cobros y pagos o en la caja, no pudiendo negar ni poner dificultad alguna a las peticiones de cambio de los clientes, necesarias para las ventas, mientras exista moneda divisionaria en el cajón o caja citados.

**Artículo tercero.** Los Bancos darán cuenta diaria a las Delegaciones de Hacienda de la cantidad de moneda divisionaria existente en los mismos, debiendo atender en sus ventanillas a todas las peticiones de cambio, dentro de la re-

serva de un margen prudencial para las fracciones resultantes de sus operaciones.

**Artículo cuarto.** Las personas que por razones de pago de jornales u otro pago en moneda divisionaria necesiten tener en su poder cantidades superiores a las señaladas, pueden hacerlo con arreglo al artículo segundo del Decreto de 9 de Noviembre último, pero deberán dar cuenta a la Delegación de Hacienda de la cantidad de moneda divisionaria que posean, así como de su destino.

**Artículo quinto.** Los agentes de mi autoridad podrán, en momento determinado, practicar comprobaciones en los domicilios particulares y en los comercios y establecimientos que hubiesen negado cambios a cualquier cliente, procediendo a la detención de los infractores de estas disposiciones, los cuales serán castigados con las sanciones que en el Decreto antes citado se establecen.

**Artículo sexto.** Es deber de todo ciudadano denunciar a los agentes de mi autoridad a los infractores de las anteriores disposiciones, teniendo derecho el denunciante al percibo de cincuenta por ciento de la cantidad denunciada.

**Artículo séptimo.** Para dar a conocer a quiénes así contravienen las disposiciones legales y son traidores a la Causa Nacional, se dará la máxima publicidad a las sanciones.

Dado en Huesca, a 27 de Marzo de 1937. —El Gobernador civil, Pedro Morales Pleguezuelo.

Es la hora alegre de una gran tarea común frente a lo universal. No es hora de posturas soberbias. Nos están mirando desde fuera. Y frente a la gran misión universal que nos incumbe, los españoles no nos vamos a unir ya como ayer, a modo de las montañas de una cordillera, sólo por la base; es decir, por lo más elemental.

Ahora nos vamos a unir por arriba, de cumbre a cumbre, por el hilo estrecho de la fraternidad. Del hilo que es el espíritu de las donaciones totales y de las entregas generosas. Los selectos han de sentirse como guerrero; jornalero de la gran tarea. Una opinión personal no es nada frente a un entusiasmo colectivo; una forma no es nada frente a un pueblo; un artículo de fondo no es nada frente a una epopeya. No es la hora de los solistas, de los barítonos, de las gargantas. Es la hora unánime y orfeónica de los signos alegres que hablan de Dios, de la Patria, de los luceros y del amanecer.

(De José María Pemán).

**Franco es la Justicia, y en la hora oportuna, a cada cual le dará lo suyo**

Quisiéramos que se nos dijese en qué ciudad, villa y villorrio del territorio bolchevique de la Península han quedado intactos una hacienda, un sentimiento, un músculo. Y al mismo tiempo, que se nos demostrase que en la España de Franco se había echado mano de todos los hombres y de todos los caudales, privados y públicos, para quemarlos en la guerra.

Dijérase que esta comparación carece de importancia, pero es capital que conozcamos las disponibilidades y las reservas del Caudillo, y las que tiene y pone en juego aquel Estado que Azaña se propuso reducir a escombros.

**Veamos:**  
Los rojos, por sus órganos del Poder y por sus organillos de pandilla o sindicato, procedieron, apenas estalló la guerra, a robar y repartirse el oro del Banco de España. Por si no eran bastantes lingotes, penetraron a saco en Bancos privados y en industrias poderosas, donde desvalijaron hasta el último centimo. Apuradas las cajas fuertes del Tesoro público, de la Banca particular y de las empresas mercantiles, acudieron a los domicilios y a las chaquetas de los ciudadanos de pró, y vaciaron, en sus manos ensangrentadas y rapaces, fajos de billetes, pilas de plata y de calderilla, sustraídos a la indefensa y aterrada propiedad individual.

Todo el dinero del Tesoro público, de la Banca española, del comercio y de la industria nacionales, y el de los ciudadanos desconocidos que lo tenían ahorrado y lo atesoraban legítimamente; toda esa masa de riqueza, se dispersó en el delirio expoliador del bandillaje más desenfundado.

Era la ruina del Estado de Azaña; la desaparición, despojada de sus músculos y de su sangre, de la sociedad civil; la quiebra radical y absoluta del sistema social y político que regulaba la vida colectiva de la nación. Ni Constitución, ni Economía, cerebro y estómago del Estado, podrían sobrevivir al faltar las normas éticas que destruyó la canalla y al convertirse el Trabajo de reproductor y transformador, en desvalijador y asesino.

Ni leyes, ni Autoridad, ni Hacienda, restan al Estado de Azaña. Queda la sombra de una organización estatal, y sobre ella acampadas, unas siniestras tribus de nómadas, curtidas en la destrucción y el saqueo. Robado y repartido el oro del país entre los más osados conductores de la horda, ¿qué les queda por hacer a los hombres que viven en España bajo el imperio de la delincuencia rusa? Morir. Morir. De los diez y ocho a los cincuenta años, vienen todos aquellos infortunados españoles obligados a empuñar el fusil y a cumplir las órdenes de Kheber, de Owenko, de Tavnski, quienes se irán oportunamente a Rusia, a proyectar sobre otro infortunado pueblo del Globo otro gran negocio revolucionario.

En el territorio bolchevique no hay más que guerra y revolución. No hay Economía, porque no hay Capital; no hay trabajo, porque no hay jornales; no hay socialismo ni Estado empresario, porque el Estado, que cogió los manantiales nutricios de la vida civilizada, carece de ingresos. vive merced a los que él mismo, en la Rusia y en París le dan, unos Estados poderosos o unos banqueros viles sobre lingotes de oro, sobre lienzos, sobre tapices robados. Por eso el gobierno de Valencia no es el gobierno de un Estado: es la central directriz de una confederación de bandoleros. Por eso los soldados, los milicianos rojos, no merecen la consideración jurídica, política, ni histórica, de un ejército beligerante: son—aunque ellos mismos lo ignoren y no lo quisieran ser—saltadores de caminos al servicio de una Internacional de Ladrones, que tiene su sede en Rusia y sucursales y corresponsales en todas las naciones del mundo.

Si lo descrito acontece en la porción de España que todavía no hemos podido reconquistar, ¿queréis decirnos cómo se desarrolla la vida en el territorio español que obedece las consignas de Franco? El funcionario, el comerciante, el agricultor, el abogado, el ingeniero, el médico, el propietario, la mujer, el niño, el padre de familia, ¿de qué se aterran? Aparte la contribución gloriosa de algún deudo caído en defensa de la Patria, ¿qué calamidades les atormenta, qué sentimiento de su amor o qué creación de su conciencia se les derrumba?

Franco conserva íntegros el alma y la energía de su pueblo. La Agricultura, imperturbada. La Industria protegida. El Comercio, reanimado. La propiedad legítima, garantizada. La actividad mercantil, con nuevos estímulos y mayores garantías, desenvuélvese próspera. La Economía del Estado, es fuerte, austera, providente. Todos los derechos son respetados, y en la exigencia de los deberes, a los seis meses de guerra, están muchos, muchísimos, por inaugurar. Tenemos, además, millones de hombres jóvenes, bien hallados en los censos vecinales de sus pueblos, que realizan sus trabajos y gozan de la vida en amor y compañía de los suyos. La guerra lejos, sacudiéndonos el corazón, pero lejos de imponérsenos cual hoguera inexorable en que arder con nuestras madres, con nuestras mujeres y nuestros hijos, como es ley fatal que perezcan en la guerra los rojos que la prolongan.

Para los vendidos a Rusia, esta guerra es crimen y suicidio; para nosotros, es esfuerzo y salvación. Pero entendiéndonos muchos; oigan atentos no pocos españoles del territorio en que Franco ejerce soberanía. La guerra que dirige el Caudillo es para todos los españoles de esfuerzo y salvación. Se salvarán todos, a condición de que todos realicen el esfuerzo. Tras un profundo examen de conciencia, que van a realizar de buen grado, esperamos que los impacientes por verse en salvo, se decidarán a ayudar, con otra cosa que con palabras y suspiros, a la obra gloriosa de los salvadores. Sepan, por si acaso alguno no quiere enterarse, que el Caudillo es justo, y a la hora de distribuir los bienes de la victoria y las recompensas de la campaña, sabrá a conciencia el comportamiento de cada cual y a cada uno le dará lo que le corresponda.

**Comerciantes e industriales:**

**Anunciad vuestros productos en**

**PATRIA**

**Noticias relacionadas con el glorioso movimiento nacional**

**Aguirre, el pintoresco presidente de Euzkadi, aprovecha, una vez más, la ocasión para presentarse con el "democrático," atuendo de la etiqueta más rigurosa**

**Por las radio rojas**

La radio C. N. T.-F. A. I. de Barcelona vuelven a acusar su gran descontento ante el rumbo más acentuado cada día que toman las cosas en la retaguardia roja. Dicen los faístas que no hay modo posible de poder combatir en estas condiciones, cuando en la retaguardia se ven las cosas más desquiciadas y en franca oposición con la conducta de los que se juegan la vida en los frentes de combate.

Añade que el espíritu de los milicianos en la retaguardia roja no pueden permitir que se logre una mística que no sea la del crimen.

**Choques entre fuerzas rojas**

**SALAMANCA.**—Varios desertores de las filas rojas llegados a la zona liberada, confirman cuanto se ha venido diciendo sobre sangrientos choques entre los milicianos del batallón llamado de «Los leones rojos» y extranjeros pertenecientes a una brigada internacional.

A consecuencia de estos sangrientos choques hubo más de 22 muertos.

**Acuerdos de la Diputación de Málaga**

**MALAGA.**—La Diputación provincial ha adoptado el acuerdo de exigir la responsabilidad civil consiguiente a los gestores rojos por la desaparición de bienes provinciales.

También se acordó pagar los haberes íntegros a los familiares de los funcionarios que hubieran sido víctimas durante la época de terror rojo en la provincia malagueña.

**Cosas del flamante Aguirre**

**BAYONA.**—Ha regresado a Bilbao uno de los batallones, casi diezmado por completo, de los vascos que acudieron al frente de

Asturias para ayudar a los mineros que tan gran descalabro han conseguido en sus intentos de apoderarse de Oviedo.

La llegada de estos milicianos expedicionarios fué presenciado por Aguirre, el pintoresco Presidente de la República de Euzkadi. La presentación de Aguirre fué de lo más cómico que puede darse. Vestía levita, sombrero de copa y guantes grises. Se abrazó a los jefes y oficiales de aquel batallón vasco que volvió diezmado de Asturias. Después, Aguirre dirigió la palabra desde el lujoso hotel Cartol, donde se hospeda, glosando «las breves hazañas» de los vascos en el frente asturiano, aunque, como es natural, no se refirió ni a un solo hecho concreto.

**Sigue sin resolver la crisis del Gobierno catalán**

**PARIS.**—El periódico parisino «Le Temps», refiriéndose a la crisis del Gobierno catalán, dice que el Presidente, señor Companys, había entregado a los periodistas una extensa nota, no obstante lo cual no aparecen en ella de un modo claro las razones de la crisis, que deja al criterio de la opinión pública. Dicha nota guarda relación con otras publicadas a raíz del movimiento nacionalista y allí se hace una historia de lo ocurrido hasta la fecha, poniendo de relieve los problemas planteados, para terminar significando que el momento presente es de suma gravedad, y que, por tanto, el nuevo Gobierno debe contar con la confianza absoluta de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales. De este modo—ha dicho el señor Companys—el Gobierno no puede constituirse bajo su presidencia. Por su parte el articulista manifiesta que, a su juicio, la reorganización del ministerio catalán, será precedida de un cambio importante del de Valencia.

**ENTRE NOSOTROS**

**Ratos de charla**

Este diario que hoy ofrece su primer número, dentro de su españolísimo lleno de afanes por una España nueva y grande, ha de sentir, naturalmente, la necesidad de rendir un tributo justo a lo local. Fíjate bien, lector, que hablamos de cosa justa, no de matiz de adulación ni de juego de adjetivos sobre personas y obras.

Por eso, canalizando tal necesidad, queremos traer a las columnas de PATRIA retazos de vidas y obras correspondientes a paisanos nuestros, hijos de Huesca, que dentro o fuera de ella, en el estrecho marco de lo local y en aquel más amplio que encierra hasta el salto a tierras que no forman parte de esta España que ha de volver a encontrar toda su vieja grandeza espiritual y material, consiguieron un justo renombre en el cultivo de cualquier manifestación de trabajo artístico, cultural o de otra clase.

Recogemos las charlas sostenidas con estos paisanos para llevar al trabajo periodístico recuerdos, hechos y éxitos que sean a modo de jalones que señalen el camino recorrido para conseguir formar una personalidad más o menos destacada pero de alto valor siempre porque fué lograda por el propio esfuerzo, con la tenacidad puesta en juego limpiamente, sin reclamos a tanto la línea, ni solicitando cuando no comprando—que de todo hau en el ne-

riodismo corrompido—el reclamo que levanta sobre pedestales falsos figurones sin valor alguno.

Lo merecen nuestros paisanos a quienes, precisamente por serlo, no se les ha hecho en esta tierra la justicia que su obra merece. Que humana ha sido hasta ahora la incomprensión que no pasaba de ser, las más de las veces, simplemente contrariedad envidiosa ante quien sube más o menos rápidamente la cuesta pina y difícil que lleva a gustar el dulzor nunca empalagoso del éxito.

Y recogeremos ese merecimiento para rendirles—volvamos a repetirlo—un tributo que sólo sea justo y desinteresado. Así habremos contribuido como periodistas y como oscenses a destacar vidas y trabajos que fueron sostenidos un día y otro con fe en el esfuerzo personal que consiguió abrir brecha en la contrariedad de algunos y en la indiferencia de los más.

Periódicamente y a medida que así lo permitan las exigencias de espacio que ha de sentir esta hoja diaria en su misión informativa, lo más amplia posible, publicaremos estas charlas en las que, huyendo de elogios inmerecidos y con la mayor sencillez, perfilaremos la vida artística de estos paisanos queridos.

Esa es nuestra tarea. Para cumplirla pondremos a contribución antes que todo el oscensismo jamás salido de una receta trayectorial por y para Huesca, que sienta el periodista.

**SOCIEDAD**

Tuvieron lugar el martes último en la parroquia de San Lorenzo, solemnes funerales por el eterno descanso de quien fué por varios años coadjutor de dicha iglesia, y actualmente beneficiado, don José Prad, fallecido el día 24 de Marzo último, después de recibir los Santos Sacramentos con edificante fervor.

Por su ejemplaridad sacerdotal e infatigable celo en el cumplimiento de cuantos cargos desempeñó, el señor Prad se granjeó especiales respetos, y por su humilde y afable trato el cariño de cuantos le trataban.

La resignación cristiana con que

sobrellevó su prolongada y cruel enfermedad fueron testimonio de su sólida formación espiritual y virtudes que le adornaban.

Al elevar una plegaria por su eterno descanso, expresamos el pésame a todos los suyos.

—Don José Costa Galvez, que hasta hace pocos días ha venido desempeñando la dirección de la Sucursal del Banco de España de esta ciudad, ha cesado en tal función por haber sido designado por el Gobierno para el cargo de inspector de Sucursales.

Para posesionarse de dicho cargo marchó el señor Costa a Burgos.

Le felicitamos y le deseamos grata estancia en la ciudad de su nueva residencia.



**PRIMER ANIVERSARIO**  
POR EL ALMA DEL SEÑOR

**D. Teodoro Galindo Gracia**  
QUE FALLECIÓ  
EL DIA 2 DE ABRIL DE 1936

R. I. P.

Mañana, viernes 2 del corriente, en sufragio de su alma se celebrarán misas en San Lorenzo desde las ocho en adelante, y en la Catedral, capilla del Santo Cristo, el día 3, a las siete y media.

Su viuda, hijo y demás familia, suplican y agradecerán una oración y la asistencia a alguno de los actos religiosos.

Huesca, 1 de Abril de 1937.

# Vida local y provincial

## RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Venancio, Esteban, Marcario.

### La ignorancia religiosa

La ignorancia religiosa es la que explica muchos males sociales que nos afligen. En su altivez olímpica los sabios y los que no lo son se han olvidado de la ciencia de las ciencias, maravillosamente compendiada en las páginas del catecismo.

Hoy preocupan los deportes; se hacen largos viajes para buscar culturas exóticas; se discute de todo, pero lo que se relega al olvido es la debida instrucción religiosa.

Los hombres, en su instrucción, se olvidan de los conocimientos que son base esencial de todo conocimiento humano.

En la vida familiar como en las relaciones sociales; en la política como en las profesiones; en los negocios como en las demás manifestaciones del vivir, la ignorancia religiosa es la que tiene el secreto de muchas desventuras y derrotas.

La niñez, como la juventud, necesitan la luz del catecismo para caminar por los senderos de la paz.

Añan nuestro de cada día debe ser inundar todas las inteligencias con rayos de luz, para disipar las tinieblas de la ignorancia religiosa.

### CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto: la hora Santa, de cinco y media a seis y media, se aplicará hoy por los difuntos de la familia Sopena-Lalaguna.

### Veneración al Santo Cristo de los Milagros

La arraigada y tradicional devoción al Santo Cristo de los Milagros ininterrumpida a través de varios siglos, se exterioriza en estos días con una intensidad y pujanza que se guarda memoria, muy justificada al considerar no haber concurrido jamás circunstancias tan especialísimas como las presentes. Tampoco, a buen seguro, se habrá patentizado de modo tan reiterado la protección dispensada por nuestro venerando Santo Cristo al pueblo oscense cual viene ocurriendo hace algún tiempo.

Terminada la Semana Santa, durante la cual hubo de celebrarse con inusitado esplendor el Rosario de la Aurora y semana de Penitencia con enorme concurso de fieles, se dispuso por la Cofradía del Santo

Cristo que a partir del lunes último diese comienzo en la Catedral una Novena consistente en descubrir su Efigie a las seis de la mañana, permaneciendo expuesta a la pública veneración tres horas hasta las nueve.

Diariamente y antes de la hora indicada en que se descubre la Imagen, ingente multitud de fieles espera apiñada y ansiosa ante su Capilla, desbordando éstos sus fervores y plegarias tan pronto se divisan los brazos extendidos del divino Crucificado pendiente de su Altar.

Son momentos cuya honda emoción nos perdura por haberlos presenciado y sentido...

¿Es Huesca toda la que en concurrencia renovada incesantemente hasta la hora de terminar el acto, desfila sin cansancio todos los días por la Catedral? Así lo hace suponer el espectáculo edificante que ofrecen todas las calles, aún las muy apartadas afluyentes con su ir y venir a nuestro primer templo.

En todas las Misas, cada media hora celebradas se distribuyen Comuniones en gran número.

Soldados de todas las milicias se renuevan haciendo «guardia» al milagroso Santo Cristo al que gratitud imperecedera debe la ciudad de Huesca.

Siempre ha sido para todos EL lo mismo. ¿Sabremos nosotros corresponder?

### El precio de las subsistencias

Reiteradas veces esta Autoridad gubernativa por medio del «Boletín Oficial» de la provincia se ha dirigido al comercio y al público en general haciendo presente la prohibición absoluta de que los precios de los artículos de consumo sufrieran variación con relación a los existentes en 18 de Julio último, a no ser que causas plenamente justificadas incitaran a esta Autoridad a aprobar nuevos precios, previo informe favorable de la Sección de Abastos (Sección Agronómica provincial).

A pesar de las amenazas y sanciones impuestas, es lo cierto que el abuso existe y el Excelentísimo Sr. Gobernador General del Estado en comunicación de fecha 24 de Marzo insiste en la necesidad de que ello desaparezca y a este fin hace responsable a mi Autoridad de las posibles infracciones que puedan existir en la zona de mi mando.

Por todo ello este Gobierno Civil una vez más hace pública su inquebrantable decisión de cortar toda subida o elevación de precio que no haya sido previamente autorizada, y si para ello fuera preciso la imposición de la máxima sanción o el cierre del establecimiento a ello iríamos en la seguridad de que aplicando esta determinación se haría justicia ya que de ningún modo puede ampararse o al menos consentirse que malos patriotas queden beneficiados con evidente perjuicio de clases necesitadas y al cobijo de las situaciones de anomalía derivantes de las necesidades de guerra.

En su consecuencia, todos los señores Alcaldes, Secretarios y Agentes o funcionarios a mis órdenes, se servirán velar por el estricto cumplimiento de lo dispuesto y deberán exigir a los vendedores cuando sospechen una elevación de precios, la correspondiente autorización conferida por mi Autoridad y en caso de carencia de ella, sin perjuicio de ponerlo en mi conocimiento, ordenar la incautación de los géneros cuyo precio haya sido elevado, y si las necesidades de abastos de la población así lo exigieran proceder a su reparto o venta a los precios señalados en 18 de Julio último.

Huesca, 30 de Marzo de 1937. El Gobernador Civil.

### La sesión municipal de ayer

Bajo la presidencia del señor Alcalde don Mateo Estañ Llanas, celebró sesión ordinaria en primera convocatoria la Comisión gestora municipal.

Asistieron los Concejales señores: Ferrer Olivera, Iguacel, Lacasa Coarasa, Mallada, Maza, Ramón Piedrafita, Soler y Tormo.

Fue aprobada el acta de la sesión correspondiente al día 24 de marzo.

Quedó enterada la Corporación de escrito de la Caja de Recluta de Huesca por el que se dispone la no instrucción de expedientes de prófugo a los reclutas del actual reemplazo.

Asimismo se dió cuenta de comunicaciones de la Mancomunidad Sanitaria provincial relacionadas con la concesión de quinuenios a los Médicos de Asistencia pública domiciliaria y sobre cuota que satisface el Ayuntamiento para el sostenimiento del Instituto provincial de Higiene.

Dióse cuenta de resolución que traslada el Excmo. Sr. Gobernador Civil por la que S. E. el Generalísimo Jefe del Estado español ha acordado otorgar a la Ciudad de Huesca los títulos de Heroica y Leal, en premio o recompensa a la férvida lealtad, heroicos sacrificios e indomable resistencia que viene ofreciendo la Ciudad de Huesca, en su epopeica lucha contra las acometidas de las hordas marxistas.

La Corporación acuerda hacer constar testimonio de gratitud a S. E. el Generalísimo Jefe del Estado por haber honrado a la Ciudad con tan preciados títulos, y asimismo al Ayuntamiento y Diputación provincial de Zaragoza y demás Corporaciones que se adhirieron a la petición formulada interesando la concesión de los citados títulos.

Se acordó costear una comida

extraordinaria a los establecimientos benéficos de la Ciudad y Comedores de Asistencia Social.

Por último se dispuso que el Cronista de la Ciudad asesorado de otras personas estudien la inclusión en el escudo de Huesca de los títulos recientemente concedidos.

Se trataron otros asuntos de menor interés y se levantó la sesión.

### Lo que el vecindario oscense debe cumplir

Por esta Alcaldía se ha publicado la siguiente nota:

«Elemental deber de previsión y la salvaguardia de la seguridad personal de todos, exigen la adopción de ciertas medidas cuyo riguroso cumplimiento demandan las actuales circunstancias.

A tal fin:

1.º Se recomienda la habilitación para dormitorios de las plantas bajas y primeros pisos de los edificios.

2.º Las puertas de acceso a los inmuebles permanecerán en todo momento abiertas si bien, durante la noche, es preferible estén entornadas mas siempre abiertas

3.º Los propietarios y, en su defecto, los arrendatarios de los inmuebles provistos de sótanos, bodegas o refugios, deberán señalar durante la noche el acceso a los mismos mediante iluminación muy tenue, con lamparillas de aceite, por ejemplo, sin que, en ningún caso, trascienda la luz a claraboyas o al exterior.

4.º Los propietarios de inmuebles con bodegas o sótanos que no hubieran sufrido revisión por empleados municipales deberán declararlos en estas oficinas en el término de CUARENTA Y OCHO HORAS.

5.º Todos los vehículos que no

## Subsidio pro-combatientes

### JUNTA MUNICIPAL

En cumplimiento del artículo 4.º del Decreto de 9 de Enero de 1937, y de las Ordenes circulares de la Junta provincial del Subsidio pro-combatientes de 27 de Febrero y 15 de Marzo del mismo año, se gravarán con un 10 por 100 las siguientes ventas y consumiciones:

1.º Venta de tabacos de todas clases.

2.º Billetes de entrada a espectáculos públicos.

3.º Consumiciones en cafés, bares, tabernas, confiterías y establecimientos similares.

Se gravan:

a) Bares, cafés y tabernas: Toda clase de consumiciones.

b) Confiterías, tiendas de comestibles, tahonas, hornos, etcétera: Consumiciones o ventas:

1.º De bombones, caramelos, pastelería, frutas confitadas y secas, pastas, turrones, peladillas y toda clase de dulces similares.

2.º De licores y vinos al detall, o por copas sueltas, consumidos en los establecimientos.

4.º Servicios o consumiciones extraordinarias en hoteles, pensiones, fondas, hospederías y posadas.

Queda comprendido en este apartado, exclusivamente, lo superfluo y extraordinario, como el vino de marca, licores, café, etc.

5.º Perfumes.

Integran este concepto: todos los

lleven misión oficial o de índole militar urgente, deberán suspender la circulación tan pronto se dé la señal de alarma por bombardeo aéreo; y si esta tiene lugar durante la noche sus conductores deberán detener la marcha del motor, apagar el alumbrado y abstenerse de circular bajo pretexto alguno.

Espera esta Alcaldía no habrá lugar a la imposición de sanciones que se exigirán con todo rigor.»

artículos de tocador y perfumería, cualquiera que sea el establecimiento donde se expendan.

### Valoración del impuesto

A) La determinación del impuesto se hará por fracciones de CINCO céntimos. Las resultantes inferiores de computarlas como fracción completa, redondeando por exceso.

B) El gravamen sobre tabacos se percibirá por unidad.

C) El recargo del 10 por 100 ha de valorarse independientemente de otros impuestos, como plato único, cruzada contra el paro, etc.

Se exigirá el más estricto cumplimiento de esta orden, aplicándose con todo rigor, en caso de ser infringida, las sanciones a que hubiere lugar, imponiéndose, inmediatamente, a los contraventores multas de 100 a 500 pesetas.

Huesca, 22 de Marzo de 1937.— Por la Junta municipal de Subsidio pro-combatientes: el Presidente, José M.º Lacasa Coarasa.

### Solicitan madrina

Los soldados que a continuación se expresan pertenecientes al Hospital Militar de Evacuación de «Bella Vista», de Vigo (Pontevedra):

Angel Vázquez Hereder, Dario Cerviño Fraguas y Emilio Romero Romero.

También la solicitan los cabos del Hospital Militar de Ceuta, Ramarbus y Franperro.

## ANIVERSARIO

Hará un año mañana entregó su alma a Dios el que fué prestigioso industrial don Teodoro Galindo Gracia.

Cuanto se honraron con su trato reconocieron las bondades que le adornaban y los entusiasmos que siempre interpuso en la defensa de los intereses oscenses durante sus actuaciones de concejal en este Ayuntamiento.

Al elevar una oración por su alma, reiteramos el pésame a todos los suyos.

### Lea diariamente

## PATRIA

### Signos de hoy

Abren los ojos los míopes y los que no quieren, en tozudo y dudoso empeño, darse cuenta de la realidad que se está forjando. En la nueva España, en la que Ejército, milicias y pueblo en masa agrupados alrededor del generalísimo Franco, están forjando, no caben los negocios sucios ni el abuso con las necesidades del prójimo.

La noticia fué dada hace dos noches por el general Queipo del Llano en su charla, magnífica como todas las pronunciadas desde que se asomó este valeroso militar al micrófono de Radio Sevilla para difundir la verdad por España llevando el bálsamo de su gracejo que tanto daño hace en el campo rojo.

En Sevilla han sido multados varios comerciantes por vender a precios abusivos diferentes artículos. El negocio turbio ha sido bien cortado por el general andaluz. Multas de dos mil hasta cien mil pesetas han sido impuestas a estos malos españoles que, al socaire de la guerra, han querido agrandar sus ganancias. Es una muestra como ha de ser la nueva España. En ella, el humilde ha de ser protegido cuanto haga falta. El poderoso que haga mal uso de sus medios económicos será reducido a su condición de mal patriota atacándole en lo que ha de ser más doloroso para ellos: el bolsillo.

El ejemplo está claro. Que quien deba, saque las consecuencias.

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

### Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	50'00 »

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana » . . . . .	0'40 »
En tercera plana » . . . . .	0'25 »
En cuarta plana » . . . . .	0'40 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	500 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

### Plato único

Oscense: Hoy, primero de Abril, va a celebrarse en Huesca nuevamente el «Día del Plato Único». Ya sabemos su significación y su alcance.

Supone llevar sobriedad a tu mesa para producir un ahorro que irá directamente a cubrir necesidades de quienes, careciendo de todo, necesitan del auxilio de sus hermanos. Nada de limosna. Caridad cristiana que debe ser la tónica en el nuevo Estado para suplir aquello a donde no pueda llegar la justicia social que será norma de la futura organización española.

Sacrificate un poco en la mesa: no hurtes este nuevo concurso que la Patria te pide. Piensa, oscense, en que muchos hermanos tuyos necesitan hasta de lo indispensable para subsistir y que no pueden a diario callar esa necesidad de orden fisiológico que se llama comer. Recuerda que no puede darse el triste espectáculo de un hogar donde a las peticiones angustiosas de unos chiquitines que reclaman un pedazo de pan, el padre no puede corresponder. Apoya con entusiasmo y amor este empeño. Sacrificate un poco en tu comer y sentirás la gran satisfacción de contribuir eficazmente a la obra que se persigue con el «Día del Plato Único.»

Anuncie siempre en

## PATRIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.  
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 „  
Extranjero: un año . . . . . 70,00 „

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

# Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238

Administración. . . . . „ 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

## Las tropas nacionales, en brillantísima acción, destrozan las líneas enemigas del frente de Vizcaya, ocupando importantísimas posiciones y recogiendo un botín copioso

### La charla del general Queipo de Llano

Como todas las noches, en la de ayer y por el micrófono de Radio Sevilla, el General don Gonzalo Queipo de Llano dió su charla sobre la actualidad.

Se ocupó de la actitud presente del Gobierno francés en relación con los asuntos de España, y dijo: Francia parece que se decide a entrar por el buen camino, pues el Presidente del Consejo, Mr. Blum, obrando bajo la actitud de coacción mantenida por Inglaterra, ha manifestado públicamente que en lo sucesivo quedará prohibido de manera radical el envío de hombres para enrolarse en las fuerzas que luchan en España. Pero como esto mismo se viene diciendo desde hace ocho meses, y a pesar de ello continúa el paso hacia la zona roja por la frontera francesa, yo no puedo creer mucho en la sinceridad de estas manifestaciones hechas por el Jefe del Gobierno francés. No hay que olvidar que monsieur Blum es judío, y judíos son la mayor parte de los ministros que rigen los designos de Francia, y de unos judíos no se puede uno fiar.

#### Comentarios de la Prensa francesa

«Acción Francesa» denunció que el jueves último, 14 camiones salieron del territorio francés con destino a la zona roja española, y que estos días, 60 voluntarios reclutados en Perpiñán, salieron hacia la España marxista por la frontera catalana. Esto sucede—añade el periódico—después de tantas protestas de neutralidad formuladas por el Gobierno francés. Veremos cómo se desenvuelven los sucesos, pero la historia, en su día, dirá la verdad. Afirmamos que la responsabilidad de todo lo que pueda ocurrir en el mundo ha de caer sobre el Gobierno Blum.

#### El tratado italo-yugoeslavo

Otro asunto de gran actualidad y que ha suscitado abundantes comentarios, es la firma del tratado italo-yugoeslavo. Los periódicos hacen alusiones a la rapidez con que dicho tratado quedó formalizado, rapidez que obedece al deseo de evitar la acción de las intrigas que otras naciones hubieran podido poner en juego. El traslado de las cartas para ultimar este tratado se hizo en avión, y por el aire también regresó el conde Ciano a Italia, reuniéndose inmediatamente después el Consejo de ministros para oír la referencia dada por el titular de Relaciones Exteriores sobre el tratado tan rápidamente ultimado. Este hecho ha producido en Moscú gran descontento, y un diario oficial soviético dice que ese acuerdo no tiene nada de común con el tratado de seguridad colectiva de Europa.

Un diario francés afirma que un nuevo pacto no debe de intranquilizar a Europa.

El diario «La Liberté» también se ocupa de este tratado y dice que el feliz resultado de la empresa colonizadora llevada a cabo por Italia y la aproximación de este país con Alemania son causas de que quede modificado el clima de Europa. Ahora, Italia, con la firma de este tratado, se acaba de apuntar un gran éxito. Y es que este país italiano se encuentra realizando una política ingeniosa y constructiva. Termina atacando rudamente a la política francesa.

Sigue la charla, que tiene que

seccionarse por las abundantes interferencias que sufre la emisión. Dice Queipo de Llano que el Gobierno de Francia no quiere ver con simpatía que España sea un país grande que quede constituido en régimen autoritario que es el único medio de realizar una gran labor.

#### La crisis en la Generalidad

Se refiere luego a los acontecimientos políticos de Cataluña y dice que Companys, pese a los desesperados esfuerzos que estos días está llevando a cabo, no consigue en modo alguno dar solución a la crisis planteada. La crisis ha entrado en camino que es muy difícil. Existe la impresión de que los anarquistas quieren que todos los ministros del nuevo Gobierno catalán queden sometidos al riguroso control que ejerzan un grupo de representantes de las organizaciones extremistas de la región. Así se demuestra la impotencia del Gobierno catalán, igual que el de Valencia, pues uno y otro tienen que estar sometidos a la anarquía, a los vientos de las fracciones extremistas.

#### Cómo se falsea la verdad

Pasa el general a comentar las noticias dadas por las emisoras rojas, diciendo que mienten con sin igual descaro, habiendo batido el record en el día de hoy. A pesar de que en la jornada de hoy se han registrado acontecimientos militares de gran importancia, como el resultado ha sido para ellos bien adverso, adoptan la cómoda postura de silenciar los hechos.

El descaro de las radios rojas ha superado a todo lo hecho hasta el día. Dan noticias fantásticas, hablan de operaciones no realizadas, se atribuyen enormes victorias donde fueron sólo derrotas y manejan con enorme descaro cifras de prisioneros y material de guerra apresados a los «faciosos».

La radio Bilbao, dice nada menos que se ha confirmado la gran rebelión registrada en la zona faciosa en contra de los generales, habiéndose hecho más de mil detenciones entre militares y habiéndose fusilado a más de un centenar de soldados. Afirman también que en esta sublevación han participado los aerodromos de Ceuta y Tetuán, pero da la circunstancia de que en Ceuta no existe siquiera el aerodromo. Es el tercer día de la rebelión y yo, señores, sin enterarme. Qué asombrosos son los marxistas manejando la mentira con enorme descaro.

En mi vida he visto fresca semejanza.

Después han dado fantásticas victorias en sectores del Ejército del Sur. Y yo, señores, añade el general, les doy mi palabra de honor y como caballero les que sólo hubo una operación realizada por nuestras tropas, las cuales no encontraron resistencia, pues al enemigo no se le vió por parte alguna.

Dicen también que Sevilla es una gigantesca taberna y un gran lupanar. A esta noticia ha puesto el general jocosos comentarios dirigidos a los felices sevillanos que disfrutaban de una tranquilidad que hace años no conocieron.

Cuando el general va a comentar las noticias de guerra en el día de hoy dando cuenta de una gran operación con éxito completo para los nacionalistas en el norte, la interferencia es tan grande que impide oír el final de la charla.

#### El cerco de Pozoblanco

PARIS.—Los mandos rojos reconocen ya la catastrófica situación de los marxistas en Pozoblanco. Las tropas nacionales han completado el cerco en torno a dicha población, rechazando todos los desesperados ataques efectuados por los marxistas para abrirse una salida. Aparte la brillante acción de la artillería, la aviación ha bombardeado eficazmente las posiciones rojas del sector.

#### Extrañas manifestaciones de Miaja

SALAMANCA.—Han causado sorpresa las manifestaciones de Miaja, según las cuales éste renunciaría a defender Madrid en el caso de que los nacionalistas iniciasen un ataque concéntrico contra la capital. Miaja ha ordenado la construcción de una nueva línea de trincheras al Este de la ciudad.

#### Barco rojo que se da a la fuga

BILBAO.—El crucero nacionalista «España» ha atacado al buque rojo «José Luis Díaz» en las costas de Santander.

El buque rojo se dió a la fuga a los primeros cañonazos.

#### Operaciones

AVILA.—Nuestras tropas han atacado las posiciones rojas de diversos sectores, alcanzando todos los objetivos señalados por el Estado Mayor nacional.

#### En Asturias roja cunde el pesimismo de sus mineros

PARIS.—Según noticias procedentes de Asturias, el pesimismo cunde entre los mineros asturianos a consecuencia de las continuas derrotas marxistas. Ochenta mineros y dos oficiales han sido fusilados por haberse negado a participar en nuevos ataques.

#### Méjico y su representante en la Sociedad de Naciones

GINEBRA.—El nuevo delegado permanente de Méjico presentó ayer una nota a la Secretaría de la Sociedad de las Naciones en nombre de su Gobierno pidiendo la intensificación de las gestiones para poner fin a la guerra de España. Pero el verdadero objeto de la nota es el de defender a su Gobierno de las acusaciones formuladas en el Comité de Londres por la remisión de armas y municiones al llamado gobierno de Valencia.

#### En los frentes de Madrid y Guadalajara

AVILA.—Continúa la intensa labor de fortificación de las posiciones nacionalistas de Guadalajara. do esto los preparativos previos para una próxima ofensiva en el frente septentrional.

#### Desmintiendo una noticia

SALAMANCA.—Ha sido desmentida una noticia propalada por el Gobierno de Valencia, según la cual había sido bombardeada por los marxistas Palma de Mallorca.

#### Frente de Guadalajara

### Siguen las armas calladas en espera de nuevos días

Del frente de Guadalajara el mismo enviado de la Agencia Logos, nos remite la siguiente crónica:

JADRAQUE, 31 Marzo, (doce noche).—Hoy también ha sido un día absolutamente tranquilo. En el frente de Guadalajara siguen calladas las armas en espera de nuevos días que llegarán a su tiempo.

Se siguen pasando a nuestras filas soldados y milicianos que hasta ahora pertenecieron a las unidades enemigas, entre ellos lo hicieron tres y ayer otros tres y no serán los últimos. Nuestros enemigos desean ardientemente pasar a territorio nacional y aun de luchar por la nueva España.—LOGOS.

#### Frente de Santander

### Espíritu elevadísimo de nuestros soldados mientras esperan la orden de avance

AGUILAR DEL CAMPO.—Los extensos frentes en que se está desarrollando la lucha cruenta entre los marxistas y la España nacional, se pueden clasificar en dos grupos: frentes de ataque y frentes de contención. Entre estos últimos puede incluirse el de Aguilar de Campo, no porque falte actividad a las fuerzas que lo defienden, sino porque las circunstancias así lo requieren. Se extiende este sector por todo el norte de la provincia de Palencia, en una

extensión que se aproxima a los sesenta kilómetros.

Las fuerzas nacionales ocupan importantísimas posiciones a gran altura lo que les permite dominar perfectamente el terreno enemigo y amenazando líneas de comunicación utilizadas por el mismo.

Todos los soldados de este frente se encuentran animados de un espíritu elevadísimo, esperando solamente la orden de avance para lanzarse sobre los esbirros de Moscú.—LOGOS.

#### Frente de Córdoba

### Los trimotores nacionalistas han impuesto un duro castigo a los rojos en las líneas de Pozoblanco

CORDOBA, 31 (siete tarde).—En nuestra crónica de ayer dábamos cuenta de unos vuelos de castigo llevados a cabo por nuestros trimotores sobre las líneas enemigas de Pozoblanco. Como consecuencia inmediata de la operación aérea pudo verse numerosos muertos en territorio enemigo, abandonados por los rojos.

Pero hoy no hemos necesitado mucho tiempo para apreciar en todo su valor el formidable resultado de los vuelos realizados ayer.

Algunas posiciones de la crestería de la sierra han sido ocupadas en el día de hoy sin encontrar resistencia por parte del enemigo y ello ha sido una consecuencia de la actuación aérea del día anterior, que desmoralizó completamente a

las huestes marxistas. Es posible que sin la formidable preparación, continua y eficaz de los trimotores, el avance se hubiera llevado a cabo desde luego, pero hubiera costado a nuestras fuerzas un esfuerzo enormemente mayor.

No obstante, la falta de resistencia enemiga, dejaron sobre el terreno unos veinte cadáveres y, sobre todo, armamento en gran cantidad.

Las bandas rojas, completamente desorganizadas y atemorizadas por el fuerte castigo recibido, huyen para refugiarse en Andújar si es que tal intento lo permiten nuestros aviones que ya comenzaron hoy mismo su bombardeo.

(Crónica del enviado especial de la Agencia Logos).

#### FRENTE DE VIZCAYA

### Nuestras fuerzas, brillantemente, rompen la línea defensiva del frente de Vizcaya

El enviado especial de la Agencia Logos nos remite la siguiente crónica telefónica:

MONDRAGON, 31 (12 n.).—La actividad en el frente de Vizcaya, después de seis meses de calma sólo interrumpida en dos ocasiones por los rojos vizcaínos, ha sido reanudada y las fuerzas que ocupaban la línea Villarreal-Mondragón, en la madrugada anterior han recibido el orden de romper los atrincheramientos enemigos. En el primer empuje las fuerzas de requetés navarros y la infantería de línea se han lanzado monte arriba en el sector Villarreal-Arechabalela. La operación de hoy se ha limitado en este sector más bien a una labor de limpieza con el fin de dejar libre la carretera que une con Villarreal.

Nuestras fuerzas, con gran precisión de movimientos, han dado cima a la tarea ordenada por el Mando. Sucesivamente han ido cayendo en nuestro poder Asensiomendi, los dos Moratos y otras importantes posiciones. A la caída de la tarde estaba totalmente asegurada su posesión.

A las tres de la madrugada comenzó la artillería nacionalista un bombardeo intensísimo sobre todas las posiciones marxistas desde Villarreal a Elgoibar. A esta acción se unió la de nuestra aviación en su obra destructora de las fortificaciones marxistas. Varias escuadrillas, con un total de 35 aparatos, dejaron caer durante todo el día gran cantidad de bombas sobre las posiciones enemigas.

Uno de estos «raids» fué presenciado por nosotros desde los parapetos de Mondragón. Los aparatos nacionales dejaron caer sus bombas con precisión matemática sobre el monte Armua ocupado por los rojos, desde el cual se domina perfectamente Mondragón. La aviación cumplió los objetivos señalados por el mando y los aparatos enemigos brillaron por su ausencia. Únicamente se registraron algunos disparos sueltos de baterías antiaéreas que fueron hechos contra nuestros aviadores.

Fuó tan intenso el bombardeo, que los marxistas abandonaron algunas posiciones antes de pasar a ocuparlas la Infantería, que por tanto entró en ellas sin hacer uso de la bayoneta. Las bajas ocasionadas al enemigo han sido cuantiosas, habiéndose recogido un centenar de cadáveres, unos ciento ochenta prisioneros, un par de centenares de fusiles y otros avituallamientos que no tuvieron tiempo de llevarse en su precipitada fuga. Los marxistas huyeron hacia Ochandiano, sin duda a refugiarse en las fortificaciones allí levantadas. Se sabe que en ese sector han sido construídas por los rojos tres líneas defensivas.

Por nuestra parte sólo hemos tenido heridos. En el sector de Plasencia se registró actuación de la artillería con cañoneo intenso así como de la aviación, sin que hasta este momento se sepa si la Infantería ha entrado en movimiento.

El enemigo se desmoralizó pronto por la sorpresa del ataque, pues no le esperaba por este sector de Villarreal-Mondragón, y es allí donde creía tener una mejor situación defensiva. Por este motivo la respuesta del enemigo no fué en la medida que los nacionales esperaban.—LOGOS.

#### Provincias

##### Aspiraciones de Granada

GRANADA.—La Cámara de Comercio se halla estudiando la posibilidad de establecer en esta capital o en la provincia, varias fábricas de tejidos y paños.

Se intenta solicitar de la Junta Técnica del Estado que dé el carácter a las fábricas que se establezcan de complementarias de la producción alcanzada por las fábricas militares.

Igualmente se solicita que se dé a Granada la categoría de cabeza de la división de la Andalucía Oriental.

##### Para hacer un obsequio a la esposa del Duce

GRANADA.—Renovación Española ha organizado una cuestación por medio de banderitas italianas y españolas que serán colocadas por muchachas de la localidad en las solapas de los caballeros mediante el donativo de veinte céntimos. Se quiere recaudar fondos con los que poder hacer un obsequio a la esposa del Jefe del Gobierno de Italia, señor Mussolini.

Con este motivo el cónsul y la colonia italiana han visitado el domicilio de Renovación Española, siendo recibidos por los directivos.

#### Extranjero

##### Ha sido disuelto el Parlamento japonés

TOKIO.—Ha quedado disuelto el Parlamento francés. Se celebrará sesión general en fecha próxima. Las causas de la disolución de la Dieta hay que encontrarlas en la presión ejercida por el Ejército. La orma externa del conflicto se ha mostrado como una resistencia parlamentaria para la votación de los nuevos Presupuestos para gastos de Marina.

##### Conmutación de pena

PARIS.—La sentencia dictada por el Tribunal de Lieja condenando a los traficantes de armas con el llamado gobierno de Valencia ha sido conmutada por la de expulsión del territorio belga. Entre los acesados figuraba Paul Jouhoux, hijo del secretario general de la Confederación del Trabajo de Francia.

##### Bombardeos de la aviación nacional

VALENCIA.—La aviación del General Franco ha bombardeado las obras de defensa del puerto de El Grado.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca